

# 嘉興舊城改造 金庸圖書館讓路?

## 官方：保護利用方案正優化 絕非「一拆了之」



22日晚，內地自媒體人「六神磊磊」在其微信公眾號上發文，懇請相關方面不要拆除金庸圖書館。文中提及，內地唯一以金庸命名、位於浙江嘉興學院的金庸圖書館，將在6月底前整體拆遷，地塊改作二類住宅用地拍賣。消息一經發出，立即引發大眾對金庸圖書館去留的關注與熱議。

4月23日，嘉興市文化廣電旅遊局副局長王春燕表示：「我們絕對不會簡單地一拆了之，而是繼續用心用情做好保護利用工作。」同日，浙江嘉興南湖區官方微信公眾號亦發布公告稱：具體保護利用方案正在優化論證之中。

大公報記者 王莉



「六神磊磊」在文章中提到，金庸圖書館所在地塊將作為二類住宅用地，在今年6月底前整體拆遷並對外招拍掛。同時他還上傳了圖書館現狀圖片，稱「圖書館已經棄置待拆，原先兩處大金字『金庸圖書館』都已經被扒掉。」對此，嘉興官方回覆，地塊出讓屬實，但關於要不要拆圖書館這件事，其實在「六神磊磊」發文之前嘉興市政府有關部門已舉行過多次協調會進行研究。4月21日市政府作出決定，金庸圖書館目前不予拆除，後續具體實施方案正在研究中。

### 圖書館一年前已搬空

據了解，金庸圖書館坐落於嘉興學院越秀校區北區校區內，係嘉興籍文化名人金庸捐資300萬港幣所建，於1994年4月3日落成啟用，金庸先生均出席典禮，惠及學子近30年。隨著嘉興學院校區搬遷，以及新圖書館的建設等，近年來，金庸圖書館這棟建築在功用上漸漸減弱。嘉興學院圖書館相關人士也表示，隨着校區搬遷等，金庸圖書館大約是在2018年、19年以後就不再使用了，一年前圖書館周圍就「基本空了」。

記者從嘉興學院某教師處獲悉，金庸圖書館所在校區為嘉興學院老校區，該校區從2019年起已陸續進行搬遷，截至去年底學校所有人員和部門都已搬離。記者看到，目前該校區大門已封閉，並且掛上「施工現場 嚴禁入內」的告示牌，該告示牌落款單位為「嘉興市市區房屋徵收服務中心」。

23日下午，浙江嘉興南湖區官方微信公眾號「南湖發布」針對金庸圖書館去留問題，發布了一份名為《關於金庸圖書館保護利用的公告》。公告稱，「金庸圖書館作為具有特殊價值的文化載體，有其不可替代性。市、區兩級一直以高度審慎負責的態度推進保護利用工作。目前，具體保護利用方案正在優化論證之中，我們將堅持傳承與弘揚並重的原則，更好發揮其歷史文化作用。感謝社會各界對嘉興文化的關心和支持，方案制訂過程中還將繼續廣泛徵詢和聽取社會各界的寶貴意見。」

### 保護建築 挖掘金庸文化資源

嘉興市文旅局副局長王春燕表示：「對於大家最關心的金庸圖書館是否拆除的問題，我可以明確告訴大家，我們絕對不會簡單地『一拆了之』，而是繼續用心用情做好保護利用工作。」據介紹，前期經嘉興市政府研究，原則上予以保留金庸圖書館，具體保護方案目前正在研究論證過程中。她也表示，如果有更好的方案能夠弘揚金庸先生的武俠文化，也將在充分徵求社會各方面意見建議的基礎上予以吸收採納。

事實上，關於金庸圖書館的保護利用問題，早在2021年就已引發關注。在一篇《對市政協八屆五次會議第226號提案的答覆》中，嘉興市文化廣電旅遊局、嘉興市文物局曾對金庸圖書館今後的去留與定位提出以下意見：一、切實做好金庸圖書館建築保護；二、進一步挖掘金庸文化資源；三、精準把握金庸圖書館功能定位。

嘉興地產界人士禾楓告訴記者，金庸圖書館所在地塊確實已經列入市本級房屋徵收計劃，預計將在今年11月公開出讓。他表示，作為金庸先生的老鄉和校友，非常希望嘉興市能把這塊地精心打磨，妥善規劃，將金庸圖書館舊貌換新顏，成為全球金庸迷的打卡點。



▲金庸圖書館坐落於嘉興學院越秀校區北區校區內。圖為舊時金庸圖書館外觀。



▲1993年12月2日，金庸親自出席圖書館奠基儀式。

### 話你知

### 金庸與嘉興的淵源

1924年金庸出生於浙江嘉興海寧袁花鎮。1936年小學畢業後，前往嘉興中學就讀，即現時的嘉興一中。金庸曾親口表示，嘉興是自己第二故鄉。在他的小說中，嘉興元素屢屢出現，在《射鵰英雄傳》中，郭靖、黃蓉、丘處機、柯鎮惡等頻繁出現的醉仙樓、南湖、法華寺、煙雨樓等地都在嘉興。從1992年到2008年，金庸曾6次重返故鄉，來到嘉興講學、投資辦企業、捐贈文化教育事業、賑濟洪澇災害，造福當地人民，為家鄉的發展貢獻自己的力量。作為內地唯一一座以金庸命名的圖書館，嘉興金庸圖書館更是見證了金庸與嘉興的深厚淵源。

大公報記者王莉整理

## 金庸捐資300萬港元援家鄉建設

### 心繫故里

1992年，金庸捐資300萬港元在家鄉浙江嘉興學院越秀校區北區建造了金庸圖書館，這也是內地唯一一座以「金庸」命名的圖書館。據悉，館舍共佔地約7畝，建築面積約2300平方米，可藏書30萬冊。設計取江南民居之法，以高低錯落、前後錯位之布局，大廳四周輔以其他，融傳統與現代為一體。該建築還因融會江南傳統建築風格和現代元素而入選《中國圖書館建築集錦》。

1994年1月，金庸圖書館正式竣工，同年4月3日開館啟用。在落成典禮上，金庸再次捐贈20萬港元為圖書館購置圖書，並為圖書館題詞：「感我桑梓，錫以嘉名，願盡菲薄，助振

斯文。」曾參與過金庸圖書館捐贈儀式的嘉興本土人士曾鵬表示：「從開工到落成，金庸先生前後兩次來到現場，一次是親自參與了奠基儀式，還有一次是正式開館，他還親筆題詞，以表達對家鄉學生和教育事業的期望。」他回憶，金庸先生曾表示不想因為做了一點小小貢獻而宣揚，所以希望圖書館不要以自己的名字來命名，而叫「嘉興圖書館」。但在當地的堅持之下，最終還是以「金庸圖書館」命名。

2003年10月25日，80高齡的金庸再次來到了金庸圖書館，在報告廳內為學生們演講，並現場題寫了匾牌「嘉興學院金庸研究所」。據圖書館工作人員回憶，當時報告廳內座無虛席，走廊、過道、講台兩旁全都站滿了人。

### 圖書館今昔對比

 <p>舊時</p>	 <p>舊時</p>	 <p>舊時</p>
 <p>現時</p>	 <p>現時</p>	 <p>現時</p>

圖書館館名已拆除

共用空間丟空已久

演講廳殘舊不堪

### 網友聲音

Novia：

如今，我們不能再對話金庸，卻依然能站在金庸圖書館面前瞻仰。無論周遭如何變遷，這個圖書館活化必然成為很火熱的引流點。

地球服：

七畝雅園，承載了多少書迷對武俠江湖義氣的敬仰啊。很多江浙的地名我第一次知道都是得益於金庸小說，他不遺餘力地描繪着江浙的人文和地理。千萬別拆了，留下吧，我想去打卡。

程普：

作為一名金庸迷，我個人建議圖書館跟隨嘉興學院遷建。金庸先生捐建的初衷就是為了教育和莘莘學子服務，如果僅僅因為冠名而原址不動，感覺有違先生初心。

凱雷：

金庸圖書館，是不可複製的文化的地標。全國只有這樣一個以「金庸」命名的嘉興金庸圖書館，再無分店，香港也沒有，杭州也沒有。

蘭滿白：

難道不是應該好好修繕，保存利用起來作為地方的一張文化名片嗎？

大公報記者王莉整理

## 遊子戀家美談 血濃於水見證

### 呼籲保留

「六神磊磊」在其文章中稱，作為一個金庸迷，聽聞這座金庸先生捐建的意義獨特的圖書館要被拆，個人的確感到很遺憾，心情也非常複雜。「他生前在故鄉、故園所捐建的文化地標，正是遊子戀家的動人美談，是手足相依的真實具現，是血濃於水的情誼見證。」

在「六神磊磊」之前，就已經有多位專家、政協委員等公開呼籲保留金庸圖書館。嘉興文學院院長、嘉興市作協副主委兼秘書長薛榮就此事回應媒體時表示，「六神磊磊」文章發布節點正好踩上了「世界讀書日」，進而引

發網絡熱議。

事實上早在今年3月16日，華東師大教授陳子善就已發微信朋友圈，呼籲保留金庸圖書館。自己也將相關信息向嘉興市有關部門進行了反饋。

此外，記者還發現在今年嘉興市「兩會」提案中，嘉興學院圖書館館長曹堅也提出建議，保留金庸圖書館並進行建築保護，重新規劃設計金庸圖書館所在片區，確保金庸圖書館建築能夠保留並融入片區建設之中；進一步挖掘金庸文化資源，加強名人文化研究，聚焦金庸文學作品，打造金庸文化品牌。

## 守護文脈 傳承文化

### 記者手記

金庸先生作為新派武俠小說最傑出的代表作家，其捐資建設的圖書館能夠免除被拆的命運，對當地文脈保護來說是一件幸事，對中國文化的傳承與傳播來說具有深遠意義。金庸圖書館對於嘉興而言不僅僅是一個地標，更是嘉興文脈中特有的標誌和文化念想。很多金庸迷最初知道浙江嘉興這一地名，皆來源於先生的小說，嘉興也因此而成為中國乃至全球金庸迷心中的「文化聖地」。

曾參與過金庸圖書館捐贈儀式的嘉興本土人士曾鵬向記者表示：「不管這個圖書館是否是文保建築，在我們眼裏不僅僅應該只有政策

和利益，更要有對歷史和文化的敬畏。很多城市無中生有希望與金庸先生拉上關係，我們嘉興有着得天獨厚的優勢，如果不能好好保護利用，真的愧怍先生在天之靈。」

當下，越來越多城市因城區擴張，旅遊開發等原因，把原有的古建築、老建築拆除或重建，最後落得一個不倫不類、自傷文脈的結果。在此背景下，嘉興應該慶幸，有金庸這樣一位文化大家回饋家鄉，使得嘉興擁有這樣一座內地唯一的「金庸圖書館」。因為只有重視和珍惜本地文化資源，才能為城市發展注入更多底蘊，只有將我們珍貴的歷史文化資源一代又一代傳承下去，城市發展才能歷久彌新。